

淘大私了案4男囚19至20月

法官批旁觀者冷眼最令人吃驚

【香港商報訊】記者戴合聲報道：本港昨日有多名涉及修例風波案件的被告被判入獄。其中，私人教師、復康員等4名男子於前年9月在淘大商場「私了」3名市民，早前分別在開審前承認非法集結和傷人罪。區域法院法官練錦鴻形容當日發生的是「大規模欺凌」事件，並判處4人入獄19至20個月不等。練官批評當日「示威者」透過集會，抽出「非我族類」的人，當中令人吃驚的，是大部分旁觀者在集會中冷眼旁觀。另一宗同樣發生於前年9月在元朗港鐵站附近的「私了」案，一名18歲準大學生及32歲送貨員被判入勞教中心和監禁40個月。



區域法院法官練錦鴻



2019年9月14日，牛頭角淘大商場發生「私了」暴力案，多名黑衣人襲擊3名不同意見市民。資料圖片

有穿上PRESS背心者阻擋事主

練官表示，留意到案發片段中有多名穿着反光背心，印上「PRESS」的人在記錄兩名事主被指罵的過程。法庭表示，新聞自由是文明社會重要的部分，記者有平衡社會作用，報道真相令當權者不能濫權，亦有時為警方提供證據。他們不顧安危令社會得以平衡運作。但在本宗案中，約4至5名身穿反光背心的人以圍成半圓形，站在被圍堵兩人後方，阻擋事主去路。法庭相信記者有專業操守，不會作出犯法行為，或為受害人增添困難，但「畫面確實有令人誤會之處。」

根據本案情節，案件3名事主分別因為被「示威者」認為是「非我族類」，或被以偷拍「示威者」，而被包圍襲擊。惟法官根據錄影片段，認為兩人當時並沒有任何攻擊性動作或表現。練官坦言最令

人吃驚的，是大部分旁觀者在集會中冷眼旁觀並拍照。雖然沒有任何證據反映「示威者」當日聚集目的，但當日眾人顯然是為了抽出「非我族類」的人，行為破壞社會安寧。案中4名被告分別是30歲裁縫工人石朗天、31歲復康員劉耀聰、35歲私人教師陳啓賢和35歲廚師陳瑞泉。

元朗私了案2男判勞教及監禁

此外，前年9月在元朗港鐵站附近，18歲的準大學生羅曉鋒承認夥同部分「示威者」破壞站內和商場設施。入夜後，32歲的送貨員張裕泰和其他人於元朗市中心「私了」一名中年男子。羅曉鋒和張裕泰早前分別承認非法集結、暴動和非法禁錮罪，昨日分別被判入勞教中心和監禁40個月；法庭亦頒下賠償令，下令兩被告分別需要向食肆和事主賠償7000元和2500元。

而在前年6月10日凌晨，部分激進「示威者」不斷暴力衝擊立法會大樓，13名男子被控非法集結及阻差辦公，其中5人早前已認罪，另外8人中再有3名被告，即23歲的香港中文大學研究生戴安、23歲的北區區議員助理陳均年和24歲的無業男子卓嘉豪，昨日在

東區裁判法院開審前承認非法集結罪。控方案情指出，3名被告在當年6月9日的遊行集會結束後，參與非法集結，並在立法會示威區外，將花槽和鐵馬推向立法會入口前的警方封鎖線。裁判官鄧少雄判處3人監禁16至20個星期不等。

明年擬新增佛誕為法定假日

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：特區政府向立法會提交文件，建議逐步將法定假日日數由12天增至17天。新增的5天法定假日並不屬於法定假日的公眾假期，以免公眾產生不必要的混淆。當局需要修訂《僱傭條例》，並爭取在本屆政府任期內把賦權法例草案提交立法會審議。政府預料，如法例獲通過，2022年可實施首天新增的法定假日；並預料2030年可完成法定假日日數與公眾假期日數看齊，約120萬僱員受惠。按政府建議，明年首天新增的法定假日為4月或5月的佛誕。



佛誕擬於明年率先列為法定假日。

時間將法定假日日數與公眾假期日數看齊；第二，新增的5天法定假日為現時並不屬於法定假日的公眾假期；第三，就上述兩項的建議，透過一次性的立法程序，對《僱傭條例》作出修訂。除上述所建議的修改

之外，《僱傭條例》下其他與法定假日有關的條文將維持不變。

文件進一步解說，新增的5天法定假日為現時並不屬於法定假日的公眾假期，此舉有助避免公眾產生不必要的混淆；亦可免除對如何及為何選定個別日子為新增的法定假日引起爭論，以致影響推展有關工作的進度。政府建議新增的5天法定假日的日子可按以下次序增加，分別是4月或5月的佛誕；12月的聖誕節後第一個周日；3月或4月的復活節星期一；3月或4月的耶穌受難節；以及3月或4月的耶穌受難節翌日。

約120萬或四成僱員受惠

政府粗略估算，在全港僱員(不包括政府僱員及留宿家庭傭工)中，約120萬或近四成的僱員將會受惠於上述建議。當局爭取在本屆政府任期內把賦權法例草案提交立法會審議。如賦權法例獲順利通過，當局的目標是在2022年實施首天新增的法定假日，以期於2030年完成法定假日日數與公眾假期日數看齊。

以8年時間看齊公眾假期

政府近日向立法會人力事務委員會提交文件，指出行政長官於2020年年初提出多項進一步改善民生的措施，其一為逐步增加法定假日日數，由現時12天增至17天，使其與公眾假期日數看齊。文件續說，為落實此措施，政府在顧及勞資雙方利益及現時經濟情況，制訂了以下建議方案。第一，文件建議每兩年增加一天法定假日，以8年

回港易預約系統今起全天候開放



回港易計劃預約系統將全天候開放。圖為計劃去年11月實施首日市民經深圳灣口岸回港情況。資料圖片

【香港商報訊】政府昨日公布，在參考回港易計劃自實施至今的預約及通關情況後，決定今日起，全天候開放預約系統，方便市民可隨時預約系統內的名額。

暫停30分鐘更新系統

為實施新的預約安排，回港易計劃的網上預約系統今日零時起暫停服務約30分鐘，以進行系統更新。在實施新安排後，市民可即時預約今日至1月24日的名額。其後預約系統會逢星期三的零時起，開放下一個星期的7天時段(星期一至星期日)的名額供市民預約，例如市民可由1月20日零時起，預約當天至1月31日的名額。

政府發言人提醒，透過回港易計劃返港的香港居民，必須符合所有指明條件，包括：在回港前14天不會到過香港、廣東省或澳門以外的地方；在回港時出示由任何一間在廣東省或澳門內獲粵港/港澳兩地政府認可的醫療機構所發出的有效新冠病毒核酸檢測陰性結果證明；持有回港易計劃的名額及按名額上列明的預約日期及口岸回港，才可在抵港時獲豁免14天強制檢疫安排。為確保通關順暢，他們在出發回港前的24小時內，應將有效的新冠病毒核酸檢測陰性檢測結果，透過「粵康碼」或「澳康碼」傳送到衛生署電子健康申報系統，並填妥及提交電子健康申報表，以取得綠色二維碼。

荃灣議會監察促區議員立即宣誓

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：行政長官林鄭月娥近日指區議會屬政治體制中重要組織，認為區議員應優先被視作公職人員宣誓。荃灣議會監察昨日向荃灣區議會主席提交文件，要求荃灣區議員立即宣誓擁護《基本法》，效忠中華人民共和國香港特別行政區，期望此舉可讓議會重回正軌，真正為市民服務。

正本清源的第一步

荃灣區議員文裕明表示，現時區議員收取公酬薪金及津貼，在地區層面獲諮詢參與政策的制訂，反映區議員屬於公職人員。他認為，要

求區議員宣誓擁護《基本法》及效忠國家和特區政府，只是正本清源的第一步，未來政府及香港市民應就區議員的言行，聽其言，觀其行，來驗證他們是否真誠宣誓，有否違反誓言。

荃灣區議員葛兆源表示，過去一年收到不少市民反映，稱有某些區議員的言行，直接或間接支持「黑暴」及鼓動外國勢力制裁香港，企圖破壞國家及香港利益，因此質疑他們是否擁護《基本法》及效忠國家和特區政府。由於近日有荃灣區議員因涉嫌違反香港國安法而被捕，反映要求荃灣區議員宣誓是有迫切需要。



荃灣議會監察要求荃灣區議員立即宣誓。記者 崔俊良攝

立會通過決議案 各委員會採視像會議

【香港商報訊】記者馮煒強報道：立法會審議由內會主席李慧琼提出的擬議決議案，容許事務委員會、法案委員會或由內務委員會委任的任何小組委員會，以視像會議形式舉行遙距會議。議案最終獲地區直選和功能界別議員過半數通過。由即時起至9月30日或之前，上述有關委員會可以舉行視像會議。

減少聚集傳疫風險

李慧琼提出有關議案，認為可減少在大樓內聚集人群，減低疫症感染風險。議案訂定了表決程序和安排，在虛擬會議上進行的表決以舉手方式進行。李慧琼稱，在就某事項進行表決前，若主席命令或有委員要求，各委員將會經立法會秘書處採購的短訊服務，以短訊方式獲通知有關表決即將進行，表決須在短訊發出後5分鐘進

行。李慧琼強調，議員在視像會議與官員的交流，不及於同一會議室中交流般直接。視像會議的關注度亦不及實體會議，議會亦須保持莊嚴，實體會議有優勝之處，視像會議只是因為抗疫需要而作出的選擇。

立法會房屋事務委員會主席張宇人決定，房屋事務委員會今日上午舉行的會議，將以Zoom視像會議形式進行。工商事務委員會主席鍾國斌決定，工商事務委員會明日就政策簡報舉行的非正式會議，改為以視像會議形式進行。

公眾人士可透過立法會網頁(www.legco.gov.hk)的「網上廣播系統」，即場收看或收聽會議，亦可透過該系統查閱所有公開視像會議的網上廣播。

立會議事規則委會 共識設「紅黃牌」機制

【香港商報訊】記者戴合聲報道：立法會議事規則委員會昨日開會，討論「紅黃牌」機制。提出建議的經民聯立法會議員梁美芬指出，委員會對此形成一定共識，同意應研究如何修例，禁止違規議員參與會議一段時間，並扣減其薪金。她希望這屆議會能完成修訂，令日後存心破壞議會的議員要付出代價，要建立罰則階梯，撥亂反正。

建罰則階梯撥亂反正

立法會議事規則委員會昨日開會，再次討論由梁美芬一直建議的「紅黃牌」機制，而且有所突破。她說，這次是自己加入立法會和議事規則12年以來，討論得最具體、最深入的一次，委員會對引入「紅黃牌」形成了一定共識，還同意應研究如何修例去扣薪。她冀望這屆立法會能完成修

訂，令日後存心破壞會議進行的議員要付出代價，更重要是建立一個漸進式的罰則階梯，提高《議事規則》的阻礙力，撥亂反正，還市民一個健康、理性、文明的立法會。

梁美芬稱，自2008年加入立法會，目睹有議員在莊嚴議會內「提出第一隻蕉」後，就認為《議事規則》只能將議員驅逐離場罰則太輕，罷免議員的門檻又非常高，需要得到三分之二在席議員贊成，故此提倡參考英國下議院做法，禁止嚴重違反議事規則的議員參與會議一段時間，「停賽」期間要扣人工，再犯的話「停賽」期就更長，即俗稱的「紅黃牌」制度。她引伸道，直至近年議員用肢體衝突、污穢物打斷會議的行為變本加厲，導致立法會不時要報警處理，情況極不理想。她說，立法會需要有能力自己執行「家規」，不能事事麻煩警方。

20條口罩生產線 暫獲資助1400萬

【香港商報訊】記者周偉立報道：商務及經濟發展局昨日回應立法會議員提問時表示，截至上月底，政府已向本地口罩生產資助計劃20條生產線，發放共約1400萬元金額資助，資助計劃的預算開支為11億元。

共向政府供應2.5億個口罩

商經局表示，去年政府共向本地口罩生產資助計劃下20條生產線，發放共約1400萬元金額資助。去年6至12月期間，20條生產線共向政府供應超過2.5億個口罩，當局預料整個計劃開支為11億元，當中536萬元撥予生產力局管理資助計劃及擔任其秘書處，佔預算開支少於0.5%。據商經局數字顯示，截至去年12月，20條生產線之中，資助額最多為瑞士億科有限公司，兩條生產線合共獲得約172萬元，景祥針織有限公司一條生產線亦獲得約102萬元。商經局又表示，自去年6月至12月期間，20條生產線共向政府供應超過2.5億個口罩，平均價格為每個1.39元。